

东条英机出任关东宪兵队司令官（节录）

傅大中

1935年8月，关东军制定了“昭和10年秋季治安肃正计划”，以伪奉天、安东、吉林、间岛、滨江5省区为重点，第一次将讨伐的重点对准了中国共产党领导的抗日武装。提出用3个月的时间，将东北人民革命军压缩到指定地区，彻底消灭。

1935年“秋季治安肃正”结束后，关东军没能达到3个月消灭共产党的目的，接着又进行了“冬季治安肃正”。“冬季治安肃正”从1935年11月开始，翌年3月结束。讨伐的重点除秋季讨伐的伪奉天、安东、吉林、滨江、间岛5省区外，又增加了伪三江省。

同时，关东军也明确地向日伪机关提出要求，要他们“在大城市中，专心破坏逮捕共产党系统的中枢机关，研究各党团的组织系统以及与中共组织的关系，作出以哈尔滨、新京、吉林、奉天、大连5大城市为中心的相互协作的工作计划，反省秋冬两季工作方法，改善逮捕手段，为1936年春季即将开始的更大规模镇压做好准备。”

1935年秋冬两季关东军指挥日伪各机关对东北抗日武装的军事讨伐和政治镇压，给东北的抗日运动造成了相当大的损失，中国共产党领导的东北人民革命军，也被迫退出了部分游击根据地，人员也相应地减少了很多。城市中，由于地下组织蒙受了巨大损失，其活动也不得不被迫转入地下。

关东军及日伪警务机关鉴于中国共产党活动方式的变化，

根据其经验也调整了行动方针，放弃了“速战速决”消灭共产党的奢望，采取了长久之策，准备用3年的时间，彻底肃清东北的共产党及消灭共产党领导的抗日武装。正是在这种情况下，日本帝国主义将后来的甲级战犯东条英机，调任为关东宪兵队司令官，由他主持在东北进行大规模的政治镇压活动。

东条上任后不久，1935年秋季“治安肃正”结束，在关东军即将制定新的讨伐计划时，他向关东军司令官提出了在政治镇压方面的施政纲领。其主要内容是：

（一）要在日满警务机关中，设置“思想对策”（与军事讨伐相对而言的政治镇压）的专门机构，专门从事“思想对策”工作。加强对共产党的特殊工作。东条英机在施政纲领中讲道：“由于思想对策活动过去主要由特高课负责，而逮捕由司法课执行，因此发生了很多疏漏和矛盾。有鉴于此，设立思想对策专门机构，应由关东宪兵队司令官指挥，对思想对策业务，要赋予关东宪兵队司令官监督满洲国警务机关的权力。”

（二）要把滨江、三江、吉林、间岛、安东、吉林、奉天6省及哈尔滨、新京、奉天、大连5大城市和中苏共产党、反满抗日民族运动的策源地作为思想对策活动的重点，将配置到各地的临时宪兵机构固定下来，改为常设机构。在讨伐时如需向军队配属宪兵，则由设在讨伐地的宪兵机构担当。由此使讨伐及思想对策重点地区都有足够的兵力，充分发挥宪兵的作用。

（三）“思想对策”的目标，第一是共产党，第二是反满抗日的政治和民族团体，第三是其它类的抗日团体。宪兵和警察应按以上顺序分配力量。

（四）配合军队讨伐而执行的“思想对策”，仍按过去的方式进行。

（五）关于日满各机关从事“思想对策”工作所需的经费，

由关东宪兵队司令官统一管理，重点使用。

(六) 加强对反满抗日根据地的监视。东条英机认为：“扰乱满洲国的根据地是苏联和南京政府”，因此，他指出：“日满机关应对此采取积极防范措施，加强对华北、华南等地的情报活动，侦察各方面的动向，以此辅助满洲国的治安恢复工作。”

根据东条英机的意见，1936年初，关东军在制定1936年至1939年三年治安肃正计划时，着重考虑了宪兵的作用问题，决定改警务联络委员会为警务统制委员会，进一步强化宪兵的权力，由宪兵统一指挥日满警宪，担当政治镇压工作。

关东军制定的《昭和11年4月至昭和14年3月满洲国治安肃正计划大纲》，是日伪时期日本帝国主义残酷镇压东北抗日运动的纲领性文件，关东宪兵队根据这个《大纲》，在1936年4月10日发布了《昭和11年4月至昭和14年3月警宪实施之满洲国治安肃正计划大纲》，明确提出了要在1936年4月后的3年内，领导日满警宪参加“治安肃正”和“思想对策”工作。

关东宪兵队司令部颁发的这个《大纲》，是1936年4月以后指导日伪警宪活动的纲领性文件。但也只是一个大概的设想，以后随着形势的变化，关东宪兵队司令部也随关东军计划每年又制定出年度计划。一般年度计划都分成三期，第一期大致从当年的4月初开始，8月底结束；第二期从9月初开始，年底结束；第三期从年底开始，翌年3月末结束。每期中又具体地分成前后两期。警宪活动的重点一般都在前期，即由宪兵、警察先围绕着指定的讨伐区域，开展“控制群众”、“进行匪民分离”、“修筑警备道路”，侦察抗日武装等活动。后期则由日伪军警展开大规模的武装讨伐。

1936年4月以后日本帝国主义对东北的讨伐，主要集中在两大地区。一是伪满的三江、滨江两省及松花江以北部分地区，

另一地区是在所谓的“东南部地区”。

太平洋战争爆发后，日伪逐渐将讨伐的重点移至到了所谓的“西南国境”热河一带。

1936年以后，当关东军把镇压的重点转向中国共产党，开展大规模血腥屠杀之际，日本帝国主义除调东条英机出任关东宪兵队司令外，还从日本、朝鲜、台湾等地调来了一批有政治镇压经验和殖民地统治经验的宪兵干部，充实到了关东宪兵队内。这些人陆续抵达东北后，担当了关东宪兵队内的各级重要职务，与东条英机一同组织策划了1935年以后的血腥屠杀活动。这批人中的主要人物有：

关东宪兵队司令部警务部长，宪兵大佐狄根丈之助，他来东北前是日本名古屋宪兵队长，来东北后作为东条英机的左膀右臂，与东条英机一同主持了关东宪兵队的镇压活动。

关东宪兵队司令部高级部员，第二课课长兼治安课课长，后来的关东宪兵队警务部长，宪兵中佐齐藤美夫（也称斋藤美夫）。该人1929年以前担任过长春宪兵分队长，对东北的情况特别熟悉。二次来东北前曾在日本涩谷、麹町和朝鲜的咸兴任宪兵分队长。1935年前后再次来到东北，在关东宪兵队司令部内专门负责政治镇压工作。该人是“东条宪兵”中的一个关键人物，1935年以后的很多屠杀措施，都是出自于他手。齐藤美夫后被调任华南派遣宪兵司令官，将在东北的政治镇压经验移植到了华南。日本投降前，他又担任了伪满宪兵训练处处长，承担了训练伪满宪兵的任务。

延吉宪兵队长，宪兵大佐加藤泊治郎。他是第一任延吉宪兵队队长。1936年日伪政权在东边道利用伪军进行大讨伐期间，将他调任奉天宪兵队队长。该人对镇压、破坏殖民地的民族运动，素有一套“谋略”。他曾在延边地区利用朝鲜族汉奸组

织过“民生团”和“间岛协助会”等组织，通过制造民族矛盾，给延边地区的中共地下党和抗联武装造成了巨大的危害。加藤泊治郎后来还担任过关东宪兵队司令官、日本宪兵司令官和华北宪兵司令官，把在东北的政治镇压经验，也推广到了华北，同时又进行了发挥，“华北特别警备队”就是该人的设计。^①

从日本、台湾、朝鲜等地陆续充实到关东宪兵队，在1935年以后政治镇压中起到作用的宪兵干部还有：关东宪兵队警务部长、宪兵大佐桐柴次郎、总务部长四方凉二、总务部第一课长田中收、关东宪兵队司令部高级部员白滨宏、思想对策课课长宇津木孟雄、锦州宪兵队长堀口正雄、奉天宪兵队长镰田浩、新京宪兵队长橘武夫、齐齐哈尔宪兵队长星实敏、以及矶高麻吕、膳英雄、玉岗严等人。这些人构成了“东条宪兵”的主体。随着日本帝国主义不断扩大侵略战争，这些人后来大部被派到中国关内各地和南亚战场充当宪兵头目。在这个意义上讲，“东条宪兵”不仅残酷地屠杀了东北人民，在亚洲各地也都犯下了罪行。

东条英机担任关东宪兵队司令官后，即着手对关东宪兵队进行了改编，除前述不断调入大批宪兵干部外，也开始扩编。东条担任关东宪兵司令官之前，关东宪兵队司令部下没有部、课的建制，东条到任后，为提高司令部的工作效率，将司令部的机构改为工部四课制，即总务部、警务部、庶务经理课、第一课、第二课和第三课。

总务部长一般由少将或大佐担任，其地位相当于副司令官，在司令部下被认为是司令官的最高辅佐官。总务部长的人选，比较注重资历，不一定要是宪兵出身。历届的总务部长，多系

^① “特别警备队”即特务机关、宪兵和兵站警备队联合编成的武装谋略部队。日本帝国主义先在华北编成，日本投降前夕，又引入了东北。

日本陆军大学毕业生。这种选拔条件，主要是从把握宪兵活动大局，执行政策等方面的需要考虑。总务部直接领导庶务经理课和第一课。

关东宪兵队历任总务部长一览表：

姓名	阶级	任 职 时 间
矢野机	少将	1935. 9—1935. 11
藤江惠辅	少将	1935. 12—1937. 3
二宫普一	少将	1937. 4—1937. 12
城仓义卫	少将	1937. 12—1938. 6
菊地武雄	少将	1938. 7—1940. 8
长友次男	少将	1940. 8—

警务部长一般由宪兵大佐担任，是宪兵业务方面的主要负责人，因此对人选的要求也比较严格。按惯例警务部长的人选一般都从关东宪兵队内能力最强的大佐中挑选。警务部长堪称是关东宪兵队司令官业务上的最高辅佐官，根据司令官的命令、意图领导司令部的业务，参与制定关东宪兵队的活动方针、政策等。因此，警务部长都是关东宪兵队在东北推行法西斯统治，指挥血腥镇压的关键人物。警务部直接领导第二课和第三课业务。

关东宪兵队历任警务部长一览表：

姓名	阶级	任 职 时 间
狄根丈之助	宪兵大佐	1935.8—1936.3
梶荣次郎	宪兵大佐	1936.4—1939.2
齐藤美夫	宪兵大佐	1939.3—1940.7
长友次男	少 将	1940.8以后

经东条英机改组后的关东宪兵司令部编制及业务分担情况如下：

总务部长：藤江惠辅

庶务经理课，课长宪兵少佐稻田弘义，编制18人，担当业务有：

1. 人事、赏罚；
2. 有关司令官秘书事宜；
3. 人马卫生；
4. 收发文件；
5. 保管机密、秘密图书；
6. 队下武器事宜及部内武器保管；
7. 管理机密费；
8. 保管印鉴；
9. 会计、经理、供给；
10. 管理雇佣人员；
11. 管理出差、旅行、休假；
12. 管理值宿等。

第一课，课长宪兵少佐四方凉二，编制4人，担当业务有：

1. 宪兵队的配置与编制；
2. 人马补充；
3. 动员；
4. 教育；
5. 对有关宪兵制度方面情况进行调查研究。

警务部长：狄根丈之助

第二课，课长宪兵中佐齐藤美夫，编制14人，担当业务有：

1. 有关警务方面的庶务事宜；
2. 思想对策（主要负责镇压反满抗日武装部队）事宜；
3. 军事警察（日本军队内的军事警察和司法警察业务）。

第三课，课长宪兵少佐宇津木孟雄，编制5人，担当业务有：

1. 思想对策（主要负责镇压反满抗日地下组织）；
2. 管理宗教、出版物、日本移民及朝鲜人等事宜；
3. 有关防谍、外事警察等方面业务。

第三课掌管的防谍和外事警察业务，由1名宪兵大尉具体负责，直接向关东宪兵队司令官报告。

改编后关东宪兵队各部门的关系是：

司令部各课如要将其业务向各地宪兵队传达时，将其业务以司令官或警务部长命令的形式，下达给各地宪兵队长。

各地宪兵队长对属下领导，有关庶务方面的事宜，通过队本部副官领导；有关警务方面的业务，通过特高课长（1943年以后改为战务课）领导。各地宪兵队本部设课附和系等军官，如所担当的业务须下达到各分队时，以特高课长或副官的名义，命令各分队长执行。

各分队长对分遣队、分驻所的领导，除直接指挥外，有时也命令担当各项具体业务的分队附，对分遣队长、分驻所长具体指导。

经东条英机着手改革后的关东宪兵队，这架法西斯机器，更加有效地运转了起来，它在1935年后镇压东北人民的抗日活动，对殖民地进行统治等方面，都犯下了滔天罪行，同时，它的活动也给东北人民造成了巨大的精神恐怖。

（摘自《关东宪兵队》吉林教育出版社，1990年版。）

“满洲事变”中的土肥原（节录）

稻叶正夫·片仓表

编者按：作者站在军国主义立场上，美化、赞颂战犯土肥原贤二。但文中提供的史料，不仅暴露了土肥原的真面目，同时也暴露了日本军国主义侵略我国的罪恶行径。

满洲事变时的土肥原机关长

关于满洲事变前夕及事变初期，土肥原机关长的活动，有他本人的谈话记录为据。这也是他自己唯一的回忆录。这是在张敬峰事件当时担任旅团长指挥战斗的大野宣明少将受参谋本部的嘱托，于1932年间经上级许可，在森克巳博士（现中央大学教授）的协助下所做的有关满洲事变当事人的谈话纪要。土肥原大将部分为1943年12月27日在东部军司令部的谈话笔记。

以下是土肥原大将的谈话：

“1931年我在天津特务机关，曾企图利用石友三之乱，消灭张学良的势力，以便与华北同时一举解决满洲问题。当时阎锡山军亦倾向我方，专程来津办理由日方供应武器事宜。石友三